

Univerzitet u Banja Luci

Fakultet političkih nauka

Komisija za ocenu i odbranu završnog rada na drugom ciklusu

УНИВЕРЗИТЕТ У БАЊОЈ ЛУЦИ  
ФАКУЛТЕТ ПОЛИТИЧКИХ НАУКА

ПРИМЉЕНО: 22. 10. 2018

1276/18

НАУЧНО-NASTAVNOM VIJEĆU FAKULTETA POLITIČКИХ НАУКА

**PREDMET: Izveštaj o ocjeni završnog rada kandidata Dragana Miloševića**

Naučno-nastavno vijeće Fakulteta političkih nauka Univerziteta u Banjoj Luci je imenovalo *Komisiju za ocjenu i odbranu završnog rada na drugom ciklusu studijskog programa*, kandidata Dragana Miloševića, pod naslovom „Karakteristike diplomatskih aktivnosti u vrijeme Kubanske krize i njihov uticaj na Hladni rat“ u sastavu:

1. Prof. dr Miloš Šolaja, vanredni profesor; uža naučna oblast međunarodni odnosi; Fakultet političkih nauka Univerziteta u Banjaluci;
2. Mr Željko Budimir, uža naučna oblast međunarodni odnosi i bezbednost; Fakultet političkih nauka Univerziteta u Banjaluci;
3. Prof. dr Srđa Trifković, vanredni profesor; uža naučna oblast međunarodni odnosi i bezbednost; Fakultet političkih nauka Univerziteta u Banjaluci.

Kao mentor imenovan je prof. dr Srđa Trifković.

Nakon što je pregledala i analizirala završni rad kandidata, Komisija podnosi Naučno-nastavnom vijeću Fakulteta političkih nauka Univerziteta u Banjaluci sledeći

### IZVEŠTAJ

o oceni završnog rada na drugom ciklusu studija, pod naslovom „Karakteristike diplomatskih aktivnosti u vrijeme Kubanske krize i njihov uticaj na hladni rat“.

**Osnovni podaci u kandidatu** -- Dragan Milošević, rođen 6. VIII 1988 u Sarajevu, završio je 2013. Filološki fakultet UBL sa zvanjem magistra, a na istom fakultetu je 2015. stekao zvanje profesora engleskog jezika i književnosti.

**Struktura rada** – Završni master rad kandidata ima 67 strana. Čini ga uvod, 16 kratkih poglavlja (od 2 do 9 strana), zaključak i spisak literature. Uvodna poglavlja pružaju koncizan pregled razvoja diplomatije i spoljnopolitičke strategije dveju suparničkih strana od kraja XIX veka do izbijanja hladnog rata 1946. i nadalje.

Kandidat polazi od pretpostavke da su događaji koji su se odigrali u periodu uoči i tokom oktobra 1962. godine, kao i njihov rezultat, bitno usloveli dalji razvoj odnosa između dveju supersila, SAD i SSSR. Kako ističe, kod obe strane bila je prisutna opreznost u težnji da se izbegne sveopšti nuklearni rat, ali i želja da se izbori i očuva sopstveni kredibilitet. Ulog je bio ogroman, a dopuštena margina pogreške minimalna. Odlučivanje i pregovaranje vrha obe države je činilo okosnicu toka i rešavanja krize. Nastupila je prekretnica kako u diplomatskom diskursu dve sile, tako i u Hladnom ratu kao takvom, što ovaj rad ima za cilj i da pokaže.

Kandidat izvodi generalni zaključak da je kubanska raketna kriza 1962. unela veću opreznost u proces odlučivanja na obe strane, oličenu u „crvenom telefonu“, da bi se okončala nova eskalacija koja je dovela svet do ivice Trećeg svetskog rata. Kriza je dovela do programa smanjenja nuklearnog napružanja (SALT 1 i 2), koji su bili model drugim ugovorima o kontroli nuklearnog naoružanja. Krajem 1960-tih doprinela je takođe uspostavljanju detanta koji je trajao do dolaska Ronalda Regana na čelo SAD 1981. Dugoročno i naizgled paradoksalno, kriza je doprinela mirnom okončanju hladnog rata.

**Literatura** – Navedena su 54 štampana izvora na srpskom i engleskom koji su korišćeni u radu. Nisu navođeni niti citirani onlajn izvori.

**Predmet istraživanja** – Prvenstveni predmet rada jeste problem diplomatskog menadžmenta u kontekstu hladnog rata u celini, a posebno zbivanja uoči i tokom kubanske raketne krize u jesen 1962. Fokus rada je na problem upravljanja kriznom situacijom u uslovima intenzivnog pritiska vremenskih ograničenja, neizvesne pouzdanosti operativnih podataka i neizvesne racionalnosti proračuna suparničke strane.

**Ciljevi istraživanja** – Prevladajući cilj rada jeste (1) analiza procesa zaoštavanja odnosa, počev od Kenanovog “dugog telegrama” 1946, koji je dostigao kulminaciju u vreme kubanske raketne krize 1962; (2) analiza karakteristika diplomatskih odnosa hladnog rata u celini i upravljanja njima uoči i tokom krizne jeseni 1962; i (3) značaj kubanske krize za dalji tok hladnog rata i dugoročni uticaj na njegovo okončanje.

**Metodološki okvir rada** – Analizirajući diplomatsko-strateški fenomen glavne krize perioda hladnog rata, kandidat je koristio standardne metodološke instrumente istorijske analize i komparativno sagledavanje međunarodne politike. Rezultat je rezime kubanske krize koji se u ključnom delu rada narativno fokusira na process donošenja odluka, a metodom dokazivanja na uspostavljanje delikatnog balansa između cene i benefita. Ovo predstavlja ključni izazov ne samo lidera SAD i SSSR 1962, a u širem smislu državnika i stratega kroz čitavu istoriju.

**Naučni doprinos rada** – Rezultati ovog istraživanja ukazuju pre svega na značaj razvoja mehanizama za diplomatsku deeskalaciju kriznih situacija. Rad ima naučnu relevantnost i aktuelnost upravo u kontekstu tzv. *novog hladnog rata* između SAD i Rusije, koji je u toku od zaoštavanja ukrajinske krize početkom 2014; kao i naglog pogoršanja odnosa između SAD i Kine tokom druge polovine 2018. godine, koje nosi opasnost od kriznih eskalacija, pre svega u zoni zapadnog Pacifika. S obzirom na povećanu sklonost povlačenju ishitrenih poteza visokog rizika, u Vašingtonu i Pekingu pre svega, pouke diplomatskog upravljanja krizama u celini, a tokom kubanske krize posebno, imaju povećanu aktuelnost upravo u naše vreme.

### ZAKLJUČAK I PREDLOG

Komisija smatra da je kandidat Dragan Milošević sproveo istraživanje u skladu sa prijavljenom temom, da rad sadrži neophodne elemente naučnog rada, da predstavlja samostalan doprinos i da zadovoljava potrebnu strukturu i metodološke uzuse.

Rad je prošao kontrolu postojanja eventualnih plagijata u skladu sa članom 3. *Pravilnika o postupku provjere završnih raova studenata na II i III ciklusu studija Univerziteta u Banjoj Luci.*

Imajući u vidu izloženo, Komisija

### PREDLAŽE

Naučno-nastavnom vijeću Fakulteta političkih nauka Univerziteta u Banjaluci da Draganu Miloševiću odobri javnu odbranu master rada na temu „Karakteristike diplomatskih aktivnosti u vrijeme Kubanske krize i njihov uticaj na Hladni rat“.

### KOMISIJA:

1. Prof. dr Miloš Šolaja, predsednik,

2. mr Željko Buđimir, član, i

3. Prof. dr Srđa Trifković, mentor.

Banja Luka, oktobar 2018.godine.



Број:08/1.909/18

Датум: 13.07.2018.

На основу члана 3. Правилника о поступку провјере оригиналности завршних радова студената на II и III циклусу студија Универзитета у Бањој Луци број 02/04-3.2688-4/17 од 28.09.2017. године издаје се

### У В Ј Е Р Е Њ Е

Овим се потврђује да је мастер рад кандидата **Драгана Милошевића** под називом „**Карактеристике дипломатских активности у вријеме Кубанске кризе и њихов утицај на Хладни рат**“ провјерен путем званичног софтвера за откривање плагијата дана 29. 06. 2018. године.

Шеф библиотеке

*Нина Лујанг*



Продекан за научноистраживачки рад

ДОСТАВЉЕНО:

- Ментору
- А/А